

# EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administración y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5508 PRECIOS  
En Córdoba. Un mes. 1,75 pesetas  
Trimestre. 5,00 " " "  
Fuera de Córdoba. Un mes. 2,25 " " "  
Trimestre. 6,50 " " "

## LA FERIA DE OTOÑO

Empezó el sábado con la Diana por las bandas de música municipal y militar y las de cornetas del regimiento caballería de Villarrobledo y del batallón Cazadores de Cuba, que recorrieron las calles indicadas en nuestro número anterior. En la del Ayuntamiento, punto de partida, y en el Real de la Feria, donde terminó, había bastante público y tampoco faltaba en todas las demás de la carrera.

El mercado de ganados hallase muy concurrido, especialmente por el vacuno y el de cerda. Se han hecho pocas ventas y transacciones.

El sábado llegó muy escaso número de forasteros; ayer vimos algunos más, casi todos procedentes de los pueblos de la provincia y de Sevilla.

La feria ocupa las dos calles laterales del paseo de la Victoria, desde los Términos hasta la puerta de Gallegos. En la calle derecha están ocupadas las casetas por los turroneros, jugueteros, vendedores de quincalla y rifas. En el salón de espectáculos solo hay dos ejemplares del *Tío vivo*, uno primitivo y otro con honores de *carrousel*, que ha quitado la *parroquia* al primero.

Las casetas del lado opuesto hallan vacías si el señor Alcalde, á ruegos de la prensa, no hubiera permitido que las ocuparan gratuitamente los vendedores de avellanas, garbanzos y otras chucherías.

Las cuafias constituyen la diversión de la gente menuda, que se esfuerza para alcanzar los premios como los hombres se afanan por llegar á la meta de sus aspiraciones.

El real de la Feria está muy animado en las últimas horas de la tarde y durante la noche, gracias á la temperatura primaveral que disfrutamos.

Lindas mujeres, muchas ataviadas con la clásica mantilla, convierten en paraíso aquél delicioso lugar.

Por la calle destinada á carrozadas circulan lujosos trenes con caballos de los que dieron fama á Córdoba en anteriores épocas.

Las bandas de músicas militar y municipal tocan, alternando, desde las seis de la tarde hasta las diez de la noche.

La iluminación de gas, tanto de la feria como del Gran Capitán, resulta magnífica. Los preciosos arcos de la primera y las elegantes lámparas que

hay en el segundo, dan un bellísimo aspecto á dichos parajes.

Si hubieran suprimido las bombas con mecheros á la colocadas en el centro de los árcos estarían mejor, pues de ese modo evitaríase el contraste de las luces rojas y verdes, que no produce buen efecto.

En la tienda del Ayuntamiento no ha habido bailes, apesar de estar anunciados.

Los fuegos artificiales del sábado no sobresalieron ni por la novedad de sus figuras ni por la buena confección de las piezas quemadas.

La empresa del Teatro-Circo del Gran Capitán cuenta los llenos casi por funciones. No podrá quejarse don Eduardo Ortiz. *Vía libre* y *El padrino del Nene* son las dos obras que ha representado por primera vez en la actual temporada dicha compañía, desde que publicamos nuestra revista última.

La primera obtuvo una esmerada interpretación de todos los artistas; de la segunda .. peor es meneallo. Nos extraña mucho que aparezca de nuevo en el cartel *El padrino del Nene* porque convencida está la compañía de que fracasó. Y los fracasos no se deben repetir.

Según nuestras noticias, mañana de butarán la característica señorita Elisa García, para sustituir á la señora Cecilia y la simpática tiple señorita Virginia Oro.

El baile celebrado anoche en el salón amarillo del Círculo de la Amistad, duró hasta las tres de la madrugada. En ese círculo se dio cita la buena sociedad cordobesa y los jóvenes bailaron rigodones y walses, qué tocó la Banda municipal. Asistieron muchas mujeres hermosas, ornamento principal de la fiesta.

Hoy concluye la Feria de Otoño con la tercer velada en el paseo de la Victoria, donde habrá fuegos artificiales.

Y hasta otro año.

El Certámen literario promovido por la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País tampoco se verificará mañana, pues la Comisión organizadora para darle más esplendor ha decidido suspenderlo hasta que concluya sus tareas en el Teatro-Circo D. Eduardo Ortiz y celebrarlo en el Gran Teatro, con la brillantez propia de esos festivales.

En la Trocha, reconocimientos por Chambas, tuvo el enemigo cuatro muertos; y en Pozo Colorado un prisionero; los nuestros, dos heridos. Presentados, cuatro.

En las Villas, muertos al enemigo, en montes Villanueva, uno; en Ramón, tres; en Sagua, tres; Guasimal, dos; Sabanas Nuevas, uno; río Cauro, uno; loma Mucrélagos, dos; cogidas 11 armas y 28 caballos; nosotros, tres heridos. Presentados, 23 armados y 118 sin armas.

En Matanzas, muertos al enemigo, en Monte Verde, tres; montes Padrón, uno; Cantarranas, dos; Martina, dos; Marga-

LUNES 27 DE SETIEMBRE DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales  
Gratis á los señores suscriptores pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

## NOTICIAS DE CUBA

(Telegramas oficiales).

Habana 23.

Capitán general á ministro Guerra: Periódicos filibusteros llegados Estados Unidos insertan noticias falsas, suponiendo victorias del enemigo, entre ellas toma de Consolación del Sur y otras de que V. E. pedía informes en telegrama 15 del actual diciéndome

publicábanlas los principales periódicos que indudablemente son sorprendidos por sus correspondientes en Cayo Hueso. Por correo remitiré á V. E. periódicos filibusteros. — Weyler.

Habana 24.

Capitán general á ministro Guerra:

Comandante de armas de Campo Florido, en Asiento del Gato, apoderóse de un depósito de 11 cajas, conteniendo 22 arrobas de dinamita procedente de un desembarco. — Weyler.

Habana 24.

Capitán general á ministro Guerra:

Novedades desde mi parte del dia 19. «En Cuba reconocimientos en La Mina y Casanova, tuvo el enemigo dos muertos, un prisionero perdido, cuatro armas y cinco caballos; los nuestros un herido.

Sorprendióse campamento rebelde Casoto Arriba, causando tres muertos; nosotros el capitán Antonio Ortega y tres tropa heridos.

La guarnición de Socorro rechazó grupo enemigo, haciendo dos muertos y nueve heridos, que retiró; los nuestros el capitán de Cuba Ambrosio García Lafinde y un voluntario muerto y un soldado herido.

Manzadillo; general Bosch, en marcha de Manzanillo á Bayamo, sostuvo varios fuegos y tuvo tres muertos y 27 heridos.

En la Trocha, reconocimientos por Chambas, tuvo el enemigo cuatro muertos; y en Pozo Colorado un prisionero; los nuestros, dos heridos. Presentados, cuatro.

En las Villas, muertos al enemigo, en montes Villanueva, uno; en Ramón, tres; en Sagua, tres; Guasimal, dos; Sabanas Nuevas, uno; río Cauro, uno; loma Mucrélagos, dos; cogidas 11 armas y 28 caballos; nosotros, tres heridos. Presentados, 23 armados y 118 sin armas.

En Matanzas, muertos al enemigo, en Monte Verde, tres; montes Padrón, uno; Cantarranas, dos; Martina, dos; Marga-

rita, cinco; Blas Real, cuatro; Paso Cochinos, uno; Fundóra, tres; montes Ranoso, dos; potrero Rosas, dos; Marioca, cinco; Palmira, uno; Pan, dos; cogidas 26 armas y 26 caballos; los nuestros, un muerto y cinco heridos. Presentados, 17 armados y 27 sin armas.

En Habana, muertos al enemigo, en montes Guanamón, uno; Majana, dos; lomas Pache, tres; lomas Santa Ana, dos; Bomilla, uno; cafetal Cabrera, 18; Palos, dos; potrero San Antonio, dos; montes Santa Bárbara, dos; Sumidero, tres; lomas Tapete, dos; cogidas 32 armas y 24 caballos; los nuestros, tres heridos. Presentados, 18 armados y 29 sin armas.

En Pinar, muertos al enemigo, en lomas Rosario, Cabafías y Rabí, 10; Sabana la Mar, uno; Gobernadora, dos; San Ramón, dos; Guavina, cuatro; cogidas 12 armas y tres caballos; los nuestros, teniente San Quintín José Ortega y dos tropa heridos. Presentados, 11 armados y 35 sin armas.

No incluyo presentados que difieren de partes anteriores. — Weyler.

Habana 24.

Comandante general del apostadero á ministro de Marina:

Teniente y alférez infantería marina Justo Pérez y Otero Veira Pintos, encargados defensa fuerte La Breña, mandando 40 hombres todos enfermos fiebres, fueron intimados por numerosa partida insurrecta entregar fuerte, amenazando destruirlo con artillería que llevaban.

Contestaron, sin esperanza recibir auxilios, que mientras quedase un cartucho y un hombre, se defenderían.

Rodeado fuerte por insurrectos y preparados para el ataque, cargó sobre partida escuadrón Hernán Cortés, no dando tiempo á huir. — Navarro.

Se dio fuego al cuartel, y con los heridos inició la retirada el bravo capitán don Julián Antón, cumpliendo órdenes de Boniche, que reunio á sus compañeros para morir antes que rendirse; á aquella hora (las diez de la mañana) e impuso á funcionar la artillería insurrecta, batiendo las trincheras que mandaba el valiente capitán don José Ramos, quien bajo el fuego de fusil y cañón del enemigo rebajo los desperfectos ocasionados en las obras con pipas llenas de tierra.

A las doce de la mañana, el comandante Boniche, en un arranque de heroica desesperación y sublime abnegación dio la orden de que al toque de avanzarse á la bayoneta sobre las posiciones enemigas, quemando inmediatamente las casas que aquél ocupase para descubrir mejor su frente y privarle de este recurso; la orden se cumplió, como la cumple siempre el soldado español, y fué tal el ímpetu de aquel avance, lo decisivo de aquél choque, que, á la una y media de la tarde, entre las llamas del incendio, el enemigo inició su retirada, y sobre cenizas y escombros y a vanguardia de las posiciones no posibles de conquistar por los infames manibes, contemplaron estoicos su propio

5 a 6.000. No repuesto aún de las heridas recibidas á fin de Mayo, púsose al frente de los 200 hombres que anémicos y calenturrientos quedaban el entonces gobernador militar de la plaza, comandante de infantería don Enrique Boniche (hoy fallecido), ya que llegó á general de división. Desde el amanecer trabóse el combate, sangriento y titánico por ambas partes y desigual para nuestras tropas por el número abrumador de las fuerzas insurrectas, que empezaron a apoderarse de las primeras casas, avanzando por ellas hacia el centro de la población por medio del derribo de tabiques.

A las pocas horas el bravo coronel de Milicias Sr. Valero, que mandaba la pequeña columna ausente, logró entrar en la plaza por un iugopado y rápido ataque á la bayoneta; pero esto no fué óbice para que redoblados los esfuerzos del enemigo, se tuviese que abandonar el cuartel, situado en un extremo de la población, pues los insurrectos amenazaban, y muy seriamente, las comunicaciones de la fuerza que defendía el edificio militar con el centro de la plaza.

Se dio fuego al cuartel, y con los heridos inició la retirada el bravo capitán don Julián Antón, cumpliendo órdenes de Boniche, que reunio á sus compañeros para morir antes que rendirse; á aquella hora (las diez de la mañana) e impuso á funcionar la artillería insurrecta, batiendo las trincheras que mandaba el valiente capitán don José Ramos, quien bajo el fuego de fusil y cañón del enemigo rebajo los desperfectos ocasionados en las obras con pipas llenas de tierra.

A las doce de la mañana, el comandante Boniche, en un arranque de heroica desesperación y sublime abnegación dio la orden de que al toque de avanzarse á la bayoneta sobre las posiciones enemigas, quemando inmediatamente las casas que aquél ocupase para descubrir mejor su frente y privarle de este recurso; la orden se cumplió, como la cumple siempre el soldado español, y fué tal el ímpetu de aquel avance, lo decisivo de aquél choque, que, á la una y media de la tarde, entre las llamas del incendio, el enemigo inició su retirada, y sobre cenizas y escombros y a vanguardia de las posiciones no posibles de conquistar por los infames manibes, contemplaron estoicos su propio

## LAS TUNAS EN 1869

La Correspondencia Militar publica el siguiente interesante relato del ataque á Las Tunas en 1869, por el que se dió á dicha población el nombre de Victoria de Las Tunas.

«A las cuatro y media de la madrugada del 16 de Agosto de 1869, hallándose ausentes de Las Tunas 200 hombres (los más sanos) de los 400 que

guarnecían la plaza, presentóse á la vista de ésta el enemigo en número de

— 140 —  
del año, no se les ocurre explorar otras regiones en las cuales describirían fácilmente amplia colección de asuntos para sus obras.

Como decía Van Berg, su presencia despertó en el más alto grado la curiosidad de los indígenas.

Desde que llegó al *Gallo Rojo* cargado con sus utensilios, aquellas buenas gentes salían á la única calle de Toupy para verle.

En los primeros días de su voluntario destierro, entusiasmado con la belleza de los alrededores, paseaba por ellos con verdadero entusiasmo, y volvió á la posada cargado de apuntes que no carecían de valor, porque Van Berg era buen ingeniero y artista de talento.

Pero, poco comunicativo, no enseñaba á nadie sus obras, ni aun á sus compañeros de mesa.

— 141 —  
Pronto fué el objeto de todas las conversaciones en el pueblo.

¿Quién era? ¿De dónde venía? ¿Qué hacía? ¿Por qué en una nación tan grande como Francia, prefería aquél rinconcón desconocido?

El alcalde, antiguo granjero, más rico que ilustrado, no tardó en verse solicitado por la común curiosidad. ¿No debía, en su calidad de magistrado, velar por la seguridad pública?

Indeciso con los informes de los gendarmes, á quienes el extranjero inspiraba sospechas, recibió oportunamente la visita de su mejor amigo, el guarda de la Fouchière.

Bastien le insinuó que había muchos espías en los campos: que por todas partes se veían hombres levan-

— 144 —  
— Es rico y no lo es, gentilezas? Eso depende de las cosechas. Las cosechas andan mal.

— Se cosecha buen vino?  
— No malo. Los años no se parecen.

— Mucho?  
— Antes; pero hoy, las vides han enfermado.

— Pues tienen el aspecto soberbio.  
— Lo parece, pero engaña. No se puede contar con la cosecha mientras no esté en las bodegas, no come sol.

— A veces eran ellos los que preguntaban á Van Berg:  
— ¿Qué haceis? ¡No os ocupareis

en trazar planos; supongo!  
Pero Van Berg, para vengarse de las respuestas ambiguas que á él le daban, decía:

— Si, son planos... si la tierra es

— 145 —

— La encierra, y cuando suben todo al sol si el sol sale entre illa el sol se

— La bonita población de Toury-les-Fons, está, efectivamente, situada en un país muy variado, cubierto de bosques y de vides y cortado por siniestros valles que ofrecen los sitios más poéticos.

Pero en cambio, está alejada de todos los centros populosos, y los habitantes son de una sencillez primitiva y desconfiados como buenos campesinos.

Isabel Robert los conocía bien.

triunfo aquel puñado de valientes que mandaba el comandante Boniche.

Desde la cercana loma de Mercader contempló el gobierno de la república cubana, con su presidente Céspedes, primero, los albores de victoria del ejército de Quesada, que mandaba las fuerzas; luego, los resultados de su vergonzosa derrota.

El héroe de aquel dia fué el bizarro comandante militar de la plaza, que sin fuerzas, convaleciente aun de sus recientes heridas, como he dicho, se batíó como se batían los españoles y los bravos: con él se cubrieron de gloria el arrojado capitán Ramos Navarro, hoy general de brigada, y el valiente coronel Valera. Desde entonces, por disposición del capitán general de la Isla, D. Antonio Caballero de Rodas, «Las Tunas» se llamó «Victoria de las Tunas», y algunos días después, al llegar á la Habana, débil, enfermizo y demacrado el héroe de las Tunas, el comandante Boniche, la población en masa le tributó entusiasta manifestación de admiración entre aeronádoras salvas de aplausos y alegres acordes de brillantes serenatas.

## DE FILIPINAS

Telegrama oficial.

Manila 25.º

Capitán general á ministro Guerra.

Desde Aliaga, hace quince días, paseos encuentros con tulisanos, duramente castigados.

En provincias labrando y sembrando, los pueblos pidén armarse en defensa de sus intereses, y concedo, con garantía, algunos Remington, disminuyendo algo los destacamentos para aumentar fuerza para las próximas operaciones.

Arzobispo cuenta estar presente la gran mayoría de los feligreses en las parroquias, haciendo vida ordinaria, incluso en Cavite.

Aguinaldo está en Sierra Sibul con 1.500 armas; en montes Looe y Bacolod hay grupos de 200 hombres armados, y lo mismo en Maquiling (Laguna) y aprovecharé pequeña seca para batir éstos, no pudiendo hacerlo á Aguinaldo por el estado de los campos.

Presentado segundo jefe partida Llanera; esto acusa discordias entre ellos, siendo los más refractarios un sargento, tres asistentes reclutas que robaron compañía y á sus amos.

Partidas dedicadas al merodeo, exigen dinero y amenazan ricos, que no responden.

Bajas de los rebeldes en quincena, según partes, 65 muertos vistos, nustros, siete, y 20 heridos.

Este es hoy el estado del archipiélago. — Primo de Rivera.

## En elogio del general Blanco

El distinguido escritor don Francisco Hermida, publica en *El Diario de la Marina* un notable artículo en el que, á modo de semblanza del ilustre general D. Ramón Blanco, hace de él cumplidísimos y merecidos elogios.

El artículo lo termina el señor Hermida diciendo:

«Figura ó no el general Blanco en el partido liberal?

No lo sé.

Pero sí sé, y lo sabe todo el que conoce la verdad política en España, que el general Blanco ha estado, está y estará siempre al lado de quienes, sirviendo á la patria, la engrandezcan llevándola por las cultas y nobles corrientes del progreso y de la libertad.

Explícame claramente por qué el príncipe Federico Guillermo, hijo de muy elevado corazón, de extraordinario talento y de gran saber, hallara en el general Blanco un excelente compañero, un docto guía y encantador amigo cuando con él viajó por España. Invitado el general Blanco visitó Alemania. Federico Guillermo reanudó su gran admiración y vivía simpatías para con el marqués de Peña Plata, en el cual hallaba, según sus palabras á cierto diario de Berlín, un caballero, un sabio y un soldado de un valor excepcional.

Muy hermoso es ver en un gran soldado un gran liberal y un gran gobernante, del cual pueda decirse como del general Foy: cuando parece que ha caído se levanta con mayor fuerza de derecho á colocarse en primer rango.

Y entre aquella grande figura de la Francia y esta otra de la España, que se llama el general Blanco, adviértese mucha semejanza, gran proximidad.

Bien puede afirmarse, en el convenimiento de afirmar lo cierto, que puede volver el marqués de Peña Plata á gobernar todas y cada una de las provincias nacionales que él ha gobernado, seguro de hallar allí, á donde vuelva, el amor, el respeto y la creciente admiración de cuantos han visto en él lo que es: un intachable soldado, un buen gobernante y un gran liberal.

Grietas de los labios. — Procedimientos para curarlas.

Cuando el frío cobra su imperio, los vientos secos suelen producir en los labios una escamasidad; una contracción arrugada y seca de la piel, que al menor movimiento de ellos, ya sea para hablar ó para reír, producen unas cortaduras incómodas que obligan a hacer mohines no muy agradables que afean á la belleza más correcta.

Remedio vulgarizado para este mal es la manteca del cacao en napolitana; pero si bien es cierto que sus propiedades curativas son eficaces, también lo es que para las damas tiene el inconveniente de revestir de una capa grasiesta los labios, que rechaza el buen gusto y la refinada presunción de toda mujer elegante.

Para evitar tan enemiga condición y al mismo tiempo utilizarse como preparado medicinal y de tocador, se pue-

de hacer una pomada cuya fórmula es sencillísima y su costo de escasa monta.

Hela aquí:

Fundense al baño de maría 10 gramos de cera virgen; después se le añaden 30 gramos de aceite de almendras dulces y cantidad suficiente de orégano ó carmín para colorear, y bátese todo muy bien con una cuchara de madera hasta que esté bien emulsionado.

Por último, y en frío, se le echan unas gotas de esencia de jazmín, rosa ó violeta y se envase en botes de cristal ó laca; de ningún modo en recipientes de metal, porque estos se oxidan y perjudican al preparado.

Con esta pomada se consigue curar los labios grietados, darles un lindo color rosa y aromatizar la boca; es decir, no solo hace oficios de excelente medicamento, si lo que además es un producto de perfumería muy estimado por su bondad y ventajas.

Jorge.  
(Prohibida la reproducción)

## Noticias de Instrucción pública

Se dice que en los primeros días del mes próximo publicará la *Gaceta* las propuestas correspondientes al concurso de escuelas de niños de 1.375 pesetas, y que las propuestas para escuelas de párvulos de 1.100 pesetas serán publicadas á la mayor brevedad, y á ellas seguirán las de escuelas de niñas y las de escuelas de niños, dobladas también con 1.100. Hay propósitos de que todo quede terminado dentro del mes de Noviembre próximo.

— Participamos á los Maestros de esta provincia que tienen que percibir los emolumentos por el año 1893 ó 94, que está abierto el pago de mismos y que pueden autorizar en la forma acostumbrada los interesados á persona de su confianza para que verifiquen el cobro, entendiéndose que el señor Habilitado, nuestro buen amigo D. José Morales, está dispuesto á prestar gratuitamente este servicio en obsequio de los Maestros de la provincia.

— Se habla de la publicación de una Real orden en favor de los opositores y opositoras postergados para escuelas de 825 pesetas, que hoy no pueden colocarse porque no se anuncian en concurso esta clase de escuelas. Se les concede ser nombrados fuera de concurso para esas escuelas que se hallen vacantes, solicitándolas de la autoridad correspondiente.

— D. Basilio Jara Sánchez, auxiliar de Montilla, ha sido autorizado para tomar parte en las próximas oposiciones de Sevilla.

— El número de opositores que aspiran á ejercitarse en las próximas oposiciones de Sevilla, asciende á 170 para las Escuelas de niños; 144 para las de niñas, y 136 para las de párvulos.

El dia 29 tendrán lugar los exámenes de ingreso para alumnos oficiales en la Escuela Normal de Maestros.

— Con favorable informe se ha devuelto al Rectorado del distrito la inscripción promovida por D. José Arjona Linares, solicitando se le nombre Maes-

tro de la escuela pública elemental de niños de Iznájar.

— Se ha cursado á la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio de Instrucción primaria el expediente de clasificación del Maestro jubilado de Puente Genil D. Lucas Villalba Flores.

— Para las vacantes que en la 2.ª y 3.ª clase del Escalafón de Maestros de esta provincia fueron anunciadas para su provisión por concurso en los Boletines Oficiales del 12 y 13 de Julio próximo pasado, han sido nombrados los Maestros D. Juan Fernández Carrero, D. José Moya Córdoba y doña Teresa Urbano Palma.

— En concepto de auxiliar accidental de la escuela pública superior de niños de Baena, ha sido nombrado por la Alcaldía de dicho pueblo D. José Barreche Espinosa.

En su última sesión acordó la Junta dar las órdenes oportunas para que como en años anteriores se abonen á los Maestros de Doña Mencia las cantidades que por concepto de retribuciones tienen concertadas con el Ayuntamiento, y prevenir á este la incluya en el presupuesto adicional del corriente ejercicio, que ha de formar en su día.

— Han ingresado en la Caja de primera enseñanza el importe de sus obligaciones del primer trimestre, los pueblos que siguen: Adamuz, Bujalance, Almodóvar, Córdoba, Espejo, Fernán-Núñez, Guadalcazar, Hornachuelos, Lucena, Montilla, Montoro, Palma del Río, Pedro-Abad y Posadas.

## SECCION TAURINA

Un rico propietario salmantino, amigo del célebre diestro cordobés Guerrita y apasionado furibundo de él, ha querido demostrarle su admiración y su simpatía regalándole un estoque de honor.

El Adelanto, de Salamanca, publica la descripción de esta verdadera joya encajada á París, y cuyo costo ha sido de 10.000 francos. Una bococa, como dice muy atinadamente el colega,

Está encerrada la alhaja en magnífico estuche de nogal con cantoneras de plata y en su centro hay fuerte chaqueta de oro mate con la siguiente inscripción:

— A Rafael Guerra (Guerrita), su amigo José Miguel Mota. — Salamanca. — Septiembre, 1897.

Todo el lujo, todo el arte, todo el mérito, estriba en las cantoneras de la vaina que son de oro nativo y próximamente de una cuarta de largas, y en las que hábiles cincelos realizaron prodigios de arte en honor del torero.

Pero dejemos la voz cantante al Adelanto. — En el extremo superior resaltan, sobre ramas de laurel, un diminuto escudo esmaltado, rojo y blanco, de Cór-

doba patria de Guerrita; las letras iniciales del diestro de esmeraldas la G y brillantes la R; el botón del cierre, que es un camafeo sobre el que ha sido grabada una cabeza de toro y al final de dicho extremo, sobre esmalte rojo, la fecha en oro del presente año.

Es el remate de la vaina un magnífico zafiro, y antes, en la placa de oro que recubre su parte inferior, sobre idéntico fondo de laurel, vése el nombre del donante en brillantes y la inicial de su apellido en oro cincelado, como está hecha toda la obra.

Este sin contar la infinidad de rubies que tiene.

Los remates de la empuñadura y vaina son zafiros.

Después de leído esto se nos ocurren no pocos comentarios; pero preferimos poner punto en boca, y que cada cual haga los que más de su agrado sean.

Tomándolas de *El Imparcial* ampliamos hoy las noticias que dimos en nuestro número anterior, referentes á el ataque de demencia del Pegote.

Dice así el colega:

«Hacía tiempo que el picador de toros Antonio Bejarano (a) Pegote, que pertenecía á la cuadrilla del Guerra, venía padeciendo una enfermedad cerebral á consecuencia de una caída.

La excitación nerviosa que sufría llegó ayer á presentar verdaderos caracteres de locura.

A las nueve de la noche se presentó en la delegación del distrito de Buena Vista, denunciando que le había sido robada una de sus alhajas en el hotel de Sevilla de la calle de Alcalá, donde se hospeda.

De dicho centro se avisó al juzgado en vista de la forma extraña en que hizo la denuncia.

El Pegote fue á la Casa de Canónigos y allí en vista de su excitación, se avisó á la Casa de Socorro para que fuera el médico de guardia a reconocerlo.

Este manifestó que efectivamente el picador estaba atacado de un acceso de enajenación mental.

En vista de este dictamen y de los excesos que cometía, se le aplicó la cámara de fuerza.

Esta le fué quitada después, al verlo más razonable, y después de desnudarse y vestirse varias veces se le pudo convencer para que saliera á la calle con objeto de ser trasladado á la sala de dementes.

Para conseguir esto, su amigo el banderillero Galea, que lo había acompañado, le dijo que la alhaja robada la tenía jorobado que estaba en cierto sitio.

Acompañado Pegote de varios guarda-  
dias, se consiguió que subiera en un coche.

Durante el trayecto fué dando voces y preguntando por su amigo Ramón Morales.

Ya en el Hospital, fué muy difícil conseguir trasladarlo á la sala correspondiente.

El médico señor Molas y los prácticos de guardia hicieron cuanto de su parte pudieron para entretenelo.

## — 138 —

Su madre posee, como hemos dicho, grandes posesiones á algunas leguas de allí, entre ellas la de la Fouchere.

Toury es un pueblo esencialmente agrícola.

Fuera del notario, el cobrador de contribuciones, el juez de paz, los gendarmes, el cura y dos ó tres comerciantes que venden á sus vecinos los artículos de primera necesidad, no hay uno solo que no se ocupe en los trabajos de la tierra.

No quedaron más sorprendidos los habitantes de las islas Tongas por el desembarco del capitán Cook, que lo quedaron los habitantes de Toury por la llegada de Van Berg.

Extraño á todo el mundo la intrusión de aquel extranjero en un país en donde, á excepción de algunos co-

## — 143 —

que en los encantos de Isabel; pero no daba un paso sin ser seguido por un guarda ó por un gendarme que aparentaban dar un paseo.

Cuando pintaba un arroyo, se admiraba viendo á un pescador que acudía á aquel mismo sitio, pero no sospechaba la verdad.

Se limitaba á dibujar las siluetas de aquéllos personajes que le acompañaban en todas sus excursiones, como si aparecieran casualmente por los sitios en que él estaba.

Algunas veces entablaba conversación con ellos, y agravaba su situación sin sospecharlo.

— Hermoso país! — decía para sus adentros el interlocutor, y contestaba con vaguedades.

## — 142 —

tando planos para los alemanes, y que pululaban esta clase de gentes por todo el territorio.

No podía prendérselas sin pruebas; pero debía vigilarse mucho.

El alcalde manifestó con un gesto de inteligencia que comprendía la indicación y que cumpliría con su deber.

El guarda de la Fouchere volvió á sus penates después de haber sembrado la buena nueva en suelo fértil.

Desde aquel dia, Van Berg fué objeto de una vigilancia constante.

El rumor corrió como un reguero de pólvora por la población: todos sabían que los alrededores de Toury estaban llenos de espías que tomaban toda clase de datos acerca del país.

Van Berg, preocupado con sus amorosos proyectos, no pensaba más

## — 139 —

misionistas, nunca iban gentes extrañas.

— A quién podía ocurrírse la idea de refugiarse en aquel agujero tan desconocido para los parisienes como el canal de Yucatán ó el trópico de Cáncer!

Solo los artistas podían hallar allí atractivos.

En ninguna parte se encuentran arroyos con más sombra, más rojiza verde, aguas más limpias y cabañas más bonitas.

Per los paisajistas suelen acostumbrarse á ciertos sitios, y sólo en ellos hallan motivo para su inspiración.

Fuera del bosque de Fontainebleau, en donde pintan eternamente lo mismo, de una media docena de poblaciones legendarias, adonde emigraron como aves de paso en ciertas épocas

mientras llegaba el aviso del Gobernador.

Varias veces quiso tirarse por las ventanas y hubo que seguirle por las galerías del beneficio establecimiento para evitar que pudiera cometer algún desmán.

A tal punto llegó la excitación del desgraciado Pegote, que salió hacia la puerta del Hospital, la cual estaba cerrada con llave.

De un tirón hizo saltar el pestillo, y saliendo á la calle echó á correr, tropezando en un alambre de la plaza que hay frente al Hospital.

Allí fué cogido por guardias de orden público y medios del beneficio establecimiento, siendo por fin recluido en una de las habitaciones destinadas á dementes.

La corrida de toros celebrada ayer en nuestro circo dejó satisfechos á los aficionados.

El primer cornuete, de la ganadería de Lozano, como sus compañeros, era retinto, sufrió seis puyazos de los picadores Botero, Matacán y Mellizo, le adornaron con cuatro pares buenos Manene y Bejarano, y el Torerito le desechó de una buena estocada corta.

El segundo, negro, fué acariciado por Onofre y Botero con cinco alfilerazos. El Conejo lo lanceó de capa muy bien, parándole los pies. Zurdo y Chiquillo le clavaron tres pares y Conejito, después de una faena lucidísima, lo mató de una excelente estocada.

El tercero, castaño, tomó nieve y ras y lo banderillearon Fila y Recarao con cuatro pares. Torerito le dió el pasaporte con un pinchazo bien y una estocada corta, tirándole la puntilla de ballestilla para rematarlos. El cuarto, castaño, resultó manso y Mégino y Cántimblas le tostaron la piel. Conejito, previos dos pases, le dió una estocada soberbia, que nizó incesante la puntilla. Gran ovación y la oreja.

El quinto, castaño, también se declaró buey, para desmentir el refrán de que no hay quinto malo. Lo foguearon Recarao y Manene y el Torerito lo despenó de una estocada superior. (Ovación y oreja).

El sexto, retinto, fué pinchado siete veces por los piqueros y el Conejito oyó en quites grandes ovaciones. El público pidió que banderillearan los matadores y Conejo prendió un par mediano. Torerito al clavar otro cayó ante la cara de la fiera y Autómata de Dios le hizo un quite oportunísimo á cuerpo limpio. Brindó la muerte al Duque de San Lorenzo y después de una brega magistral dejó una corta, suficiente para concluir con la res.

La entrada fué muy escasa, especialmente en el sol. Caballos muertos seis.

La presidencia acertada.

## Gacetillas

Juzgios orales.—Mañana se verán en la sección segunda de esta Audiencia las siguientes causas: Juzgado de Rute, por lesiones, contra Lorenzo Cubero de la Cruz y otro. Abogado, señor Martínez de la Guardia. Procurador, señor Espinosa. — Juzgado de Lúeena, por hurtos, contra Juan García Muñoz. Abogado, señor Barasona. Procurador, señor Rivera. — Juzgado de Rute, por lesiones, contra Fernando Montes Redondo. Abogado, señor Quintana. Procurador, señor García González.

¿Anarquista?—Ayer, al formar el batallón Cazadores de Cuba en la puerta del cuartel, para ir á Misa, un sujeto arrojó un petardo en dicho lugar, que no produjo desgracias milagrosamente. El individuo en cuestión fué detenido y le encontraron al registrarle otro petardo y un cuchillo de grandes dimensiones. Condujeronle, como es de suponer, á la cárcel.

¿Quaré causam?—Ayer no regaron el paseo de la Victoria ni en la feria había las dos piñas llenas de agua que deben tener preparadas para casos de incendio.

Guardia municipal.—Servicios prestados por los individuos de este cuerpo en los tres últimos días. Denuncia de un cochero que penetró con su

carruaje por la calle Góngora, estando prohibido el tránsito de vehículos.

Idem de varios jóvenes que arrojaron inundaciones á la puerta de una casa de la calle de la Rosa. — Idem de un boracho que insultó á los vecinos de una casa de la calle San Basilio. — Idem de dos sujetos que promovieron escándalo en el Gran Capitán con prostitutas.

Idem de varias vendedoras de ropa vieja, por establecer sus puestos en la Plaza Mayor. — Conducción al Hospital de Agudos de un enfermo grave y pobre que habita en la calle Mucho Trigo.

Denuncia de una mujer que insultó á un guardia en la calle Concepción. — Idem de varios soldados que promovieron escándalo en una casa de lenocínio de la calle Pastores. — Parte de que en la calle San Pablo hay varias baldosas rotas y desniveladas. — Denuncia de las pupilas de una casa de lenocínio de la calle Lineros, por escandalizar á deshora. — Idem de varias vendedoras de pescado que se insultaron en la plaza de las Cañas.

A los interesados.—Los roturadores ó poseedores de terrenos comprendidos en el art. 7º de la ley de 10 del actual que deseen legitimarlos por medio de su adjudicación administrativa, lo solicitarán á los Delegados de Hacienda de la provincia respectiva, acompañando á la instancia el justificante oportuno de la posesión y cultivo continuando durante diez años por lo menos, y consignando en ella el término municipal y sitio en que radique el terreno, linderos, nombre de la finca, si lo tuviere, y si dentro de ella existen servidumbres públicas ó privadas y á favor de qué personas.

Venta.—En la Inspección de vigilancia de Córdoba vendrán el dia 2 del próximo octubre un burro encontrado sin dueño y apreciado en veinte pesetas.

Vacante.—Se halla en tal estado la plaza de Secretario municipal del Ayuntamiento de Encinas Reales, que puede ser solicitada en el término de treinta días.

Edicto.—El juzgado de Hornachuelos cita á Juan Gutierrez Ruiz, para que se presente el dia 9 de octubre á celebrar juicio de faltas por disparo de arma de fuego.

Telegrama.—En la estación central de Madrid está detenido un telegrama expedido en Córdoba para Paedro Pérez, Princesa 4 cuarto, por no hallar al destinatario.

Ciclismo.—Dice un colega de Granda: «A mediados del próximo mes de Octubre, vendrán de Córdoba á esta capital varios distinguidos ciclistas, que harán el viaje en dos jornadas y entre los cuales se ha cruzado una apuesta, para ver cual de ellos llega el primero.»

Agente ejecutivo.—Lo ha sido nombrado por el Ayuntamiento de Baena don Manuel Guerrero Estrella, contra los de Luque, Valenzuela y Castro, para cobrar el contingente carcelario.

Reunión.—Mañana, á la una de la tarde, la celebrará en el domicilio del Excmo Sr. Conde de Cárdenas, la Sociedad de participes de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico.

Le saludamos.—Se halla en Córdoba nuestro apreciable amigo el señor don José Crespo y García, Abogado Fiscal de la Audiencia de Cádiz.

La cosecha.—Escriben de Priego manifestando que la de aceitunas es muy buena este año. Más vale así.

Luz.—En Bujalance han verificado con gran solemnidad la inauguración del alumbrado eléctrico. La fábrica productora del fluido se halla bajo la advocación de Nuestra Señora del Carmen.

El Mes del Rosario.—El último número del Boletín Eclesiástico de este Obispado publica una circular de nuestro Excmo Prelado, cuyo contexto dice así: «Próximo ya el mes consagrado á la Santísima Virgen María bajo la advocación del Santo Rosario, recordamos á todos los Párrocos y encargados de las iglesias de Nuestra Diócesis lo dispuesto por Nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII sobre el rezo del Santo Rosario, durante dicho mes, á fin de

que se cumpla este superior mandato en la forma y modo prescritos.»

Muy justo.—Los amigos que en Córdoba tienen el exministro liberal señor Canalejas se proponen tributarle una manifestación de respeto y simpatías á su paso por esta ciudad, con dirección al puerto en que ha de embarcarse para Cuba.

Procesión.—Terminados los solemnes cultos de la novena que la hermandad de Nuestra Señora del Socorro ha dedicado á su venerada titular en la parroquia de San Pedro, anoché al toque de oraciones salieron procesionalmente las efigies de San Rafael, San José y de la Santísima Virgen, por la calle del Poyo y plaza de la Almagra, entrando en la plaza Mayor por el Arco bajo y saliendo por el mismo sitio, dirigiéndose á la ermita de la Virgen del Rosario, en donde hoy empezará la acostumbrada novena.

A la Corte.—Con dirección á la misma ha salido de esta capital el bizarro Coronel del regimiento Cazadores de Villarrobledo señor don José Serrano Aizpúrrua, que nos honra con su amistad.

Traslado.—Ha sido trasladado á Toledo el ayudante del fiel contraste de pesos y medidas de esta provincia don Francisco Casares y Tamara.

Caballería.—La tarde del dia diez y seis del corriente desapareció de la Plaza nueva de Cabra un mulo de la propiedad del vecino de Lucena Joaquín Corredero Cabezas; se ignora hasta la fecha, el paradero de dicha caballería.

Ojo!—Dice un colega que existen en circulación pesetas falsas que aparecen acuñadas en el año 1885 y otras del gobierno provisional de 1869. Unas y otras están bastante bien imitadas, distinguiéndose de las legítimas por su poco peso. Son de plomo y están cubiertas por una ligera capa de plata que las da el aspecto necesario para que parezcan de buena ley.

Incomunicación.—Ayer estaban incomunicados telegráficamente con Castro del Rio, Baena, Hinojosa del Duque, Cañete de las Torres, Bujalance y Villa del Rio.

Bien venido.—Se halla en Córdoba, donde permanecerá una temporada, nuestro distinguido amigo el señor don Federico Rodríguez Santamaría, acompañado de su apreciable familia.

D. E. P.—Ayer dejó de existir en esta capital don Rafael Fernández Gallegos, laborioso y honrado tipógrafo de la imprenta La Puritana. Acompañamos en su dolor á la familia del fallecido y pedimos por su alma en nuestras oraciones.

De viage.—Se hallan en Córdoba nuestros apreciables amigos y acompañantes en la prensa local los señores don Dámaso Angulo Mayorga y don Juan Ocaña, á quienes saludamos.

Guardia civil.—La del puesto de Baena detuvo el dia 23 del actual á un vecino de esta capital llamado Diego Serrano Hidalgo, que el dia anterior se presentó en aquel pueblo, conduciendo nueve cerdos, que trató de vender á bajo precio, y como no acreditó su legítima procedencia, en unión de los mismos y de cuarenta pesetas producto de la venta de uno de ellos, fué puesto á disposición del señor juez de instrucción de aquel partido.

Lo sentimos.—Se halla gravemente enferma, en Priego, la señora doña Nicolasa Lozano A. Zamora, á consecuencia de una caída, habiéndosele administrado los Santos óleos, siendo de temer un funesto desenlace.

Para un banquete.—En Cabra ha detenido la benemérita á dos sujetos que hurtaron una collera de pavos, un gallo y dos gallinas en la huerta del Torreón.

Regreso.—Lo ha verificado á Córdoba, después de realizar una excursión á varias provincias del Norte de España, nuestro querido amigo el joven artista don Emilio Flores, acompañado de su señora madre.

Licencia.—Una de cuarenta y cinco días han concedido al Fiel contraste de esta provincia señor don Germán Sanio.

Defuncion.—Ha fallecido en Vi-

llavicos la respetable señora doña Ana Calvo Infante de Vargas, á cuya familia enviamos el pésame.

Indulgencias.—Próximo el mes de Octubre, dedicado por la iglesia á la devoción del Rosario, bueno es recordar las indulgencias concedidas, que son las siguientes: Indulgencia plenaria á los fieles que, por lo menos durante diez días del mes de Octubre, bien públicamente ó bien privadamente en sus casas, si no pudieran asistir á los templos, hicieren los ejercicios del Santo Rosario, y previamente arrepentidos y confesados, recibieron la Sagrada Comunión. Indulgencia plenaria á los que, orando por las necesidades de la Iglesia, confesaren y comulgaren en la festividad de la Virgen del Rosario ó dentro de los ocho días siguientes. Siete años y siete cuarentenas de indulgencias a todos los fieles, por cada vez que, durante el mes de Octubre, asistieren al ejercicio público de las Letanías y Santo Rosario y cuidaren de rezar, según la intención de Su Santidad, pudiendo ganar esas indulgencias las que, legítimamente impedidos para asistir á las misas públicas, hicieren estas privatamente, ofreciéndolas por el mismo fin. Siete años y siete cuarentenas de indulgencias por cada vez que se recite en público, ó de no ser posible, se diga privatamente la oración al patriarca San José, aprobada por Su Santidad.

tes de servirla se la aparte del fuego y continúe al borde del fogón breves minutos, para que el espeso se forme.

Miraul.

## Pasatiempos

A un ciego de nacimiento que pide limosna en la puerta de una iglesia, le dicen que á su lado hay otro ciego que se presenta por primera vez á pedir limosna.

—Es de nacimiento, como yo?

No, por accidente.

—Babu un advenedizo.

## EFEMERIDES

Hoy 27.

1892.—Se inaugura el ferrocarril de Jaffa á Jerusalén.

Almanaque.-Setiembre 30 días

Miércoles	1	8	15	22	29
Jueves	2	9	16	23	30
Viernes	3	10	17	24	
Sábado	4	11	18	25	
Domingo	5	12	19	26	
Lunes	6	13	20	27	
Martes	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana á las 5,52; se pone á las 5,48.

Día 271.

## Religiosas

SANTO.—Mañana, san Adolfo y compañeros mártires de Córdoba.

JUBILEO.—Mañana, en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, costeado por don Manuel Enriquez y Enriquez, en sufragio de sus difuntos.

El día treinta del corriente, a las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia del Monasterio de religiosas gerónimas de Santa Marta, la solemne función á su Santo Padre y Patriarca el Glorioso y Máximo Doctor San Gerónimo, en la que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

Desde expresado día en que dará principio la novena de dicho Santo Padre hasta el seis de Octubre inclusive, habrá exposición solemne del Santísimo Sacramento todo el día, costeada por varias personas devotas.

## Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

COMPÀNIA CÓMICO-LÍRICA

DON EDUARDO ORTIZ

Funcion por secciones para mañana

A las ocho y cuarto.—Las bravías.

A las nueve y cuarto.—De vuelta del vivero.

A las diez y cuarto.—El gramete.

A las once y cuarto.—Vía libre!

Precios para cada sección

Palcos sin entradas, 2,25 pesetas.—Silla con entrada, 60 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30.—Entrada para palco, 30.—Entrada de grada, 15.

## ULTIMA HORA

### AUGUSTA ENFERMA

El presidente del Consejo de ministros ha comunicado á los capitanes generales y gobernadores civiles la noticia de la enfermedad de la infanta María Teresa.

Anoche llegó á tener la enferma 39 1/2 grados de fiebre.

El último parte facultativo oficial dice que la calentura empezaba á remitir.

A pesar de que la Gaceta, al publicar el parte, dirá que la suspensión del rey de la corte es por veinticuatro horas, creese que será por más días.

El general Azcárraga y el duque de Tetuan se comunican constantemente por teléfono.

En cuarta plana

## AVISOS ÚTILES

Imp. La Actividad, García Llorente, 16.



## FERROCARRILES

### De Córdoba á Madrid

Sale de Córdoba á las 3,30 de la tarde y llega á Madrid á las 6,10 de la mañana. De Madrid sale á las 9,25 de la noche y llega á Córdoba á las 11,15 de la mañana.

#### Mixto

Sale de Córdoba á las 2 de la madrugada y llega á Madrid á las 9 de la noche. De Madrid sale á las 7,10 de la mañana y llega á Córdoba á la 1,05 de la madrugada.

#### Express

Sale de Córdoba á las 10,40 de la noche y llega á Madrid á las 10,10 de la mañana. De Madrid sale á las 8,05 de la noche y llega á Córdoba á las 6,54 de la mañana.

Estos trenes no circulan más que los martes, jueves y sábados.

Este tren no lleva coches de tercera clase.

Precios.—Primera clase, 50,95 pesetas.—Segunda, 39,40.—Tercera, 24,15.

El wagon-cama internacional que circula en el express de Madrid á Sevilla, cobra un billete de 1.º con arreglo al trayecto que recorra, más 20 pesetas 79 céntimos desde Madrid á Sevilla ó de cualquier recorrido intermedio.

#### Sud-express

Sale de Madrid los miércoles á las 12,25 de la madrugada y llega á Córdoba á las 11,35 de la mañana del mismo día. De Córdoba sale los jueves á las 3,50 de la madrugada y llega á Madrid á las 3,25 de la tarde del mismo día.

Este tren no lleva más que coches de primera clase.

Precio.—50,95 pesetas y un 50 por 100 de aumento.

### De Córdoba á Sevilla y Cádiz

#### Correo

Sale de Córdoba á las 12 de la mañana y llega á Sevilla á las 3,35 de la tarde. De Sevilla sale á las 11,20 de la mañana y llega á Córdoba á las 3 de la tarde.

#### Mixto

Sale de Córdoba á la 1,45 de la noche y llega á Sevilla á las 6,25 de la mañana. De Sevilla sale á las 8,50 de la noche y llega á Córdoba á la 1,45 de la madrugada.

#### Express

Sale de Córdoba á las 7,20 de la mañana y llega á Sevilla á las 10 de la misma. De Sevilla sale á las 7,15 de la noche y llega á Córdoba á las 10,10 de la misma.

Este tren no lleva coches de tercera clase.

Precios.—Primera clase, 15,10 pesetas.—Segunda, 11,30.—Tercera, 7,20.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente á Cádiz y los precios de Córdoba á Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,25.

### De Córdoba á Málaga y Granada

#### Correo

Sale de Córdoba á las 12 de la mañana y llega á Málaga á las 6,17 de la tarde. De Málaga sale á las 8,40 de la mañana y llega á Córdoba á la 3,15 de la tarde.

#### Mixto

Sale de Córdoba á las 7,12 de la mañana y llega á Málaga á las 1,50 de la tarde. De Málaga sale á la 1,15 de la tarde y llega á Córdoba á las 8,45 de la noche.

Precios.—Primera clase, 24,45 pesetas.—Segunda, 18,85.—Tercera, 11,10.

NOTA.—Estos dos trenes empalan en Bobadilla con los de la línea de Granada y los precios de Córdoba á Granada son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,25.

### De Córdoba á Belmez

#### Mixtos

Uno que conduce el correo sale de Córdoba á las 5,30 de la mañana y llega á Belmez á las 8,45 de la misma. De Belmez sale á las 6,35 de la tarde y llega á Córdoba á las 10 de la noche.

Otro que sale de Córdoba á las 3,20 de la tarde y llega á Belmez á las 8,20 de la noche. De Belmez sale á las 5,30 de la mañana y llega á Córdoba á las 9,40 de la misma.

Precios.—Primera clase, 8,80 pesetas.—Segunda, 6,25.—Tercera, 4,15.

### De Córdoba á Ecija y Marchena

#### Correo

Sale de Córdoba á las 11,32 de la mañana, llega á Ecija á las 1,25 y á Marchena á las 2,41. De Marchena sale á las 10,42 de la mañana, llega á Ecija á las 12,05 y á Córdoba á las 2 de la tarde.

#### Mixto

Sale de Córdoba á la 1,37 de la mañana, llega á Ecija á las 4,14 y á Marchena á las 5,54. De Marchena sale á las 8,25 de la noche, llega á Ecija á las 9,58 y á Córdoba á las 12,15.

Precios de Córdoba á Ecija.—Primera clase, 7,09 pesetas.—Segunda, 5,32.—Tercera, 3,22.

A Marchena.—Primera, 12,70 pesetas.—Segunda, 8,75.—Tercera, 5,75.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente á Cádiz y los precios de Córdoba á Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,25.

### Instrucciones para los viajeros

Cinco minutos antes de la hora de salida de los trenes se cierra el despacho de billetes.

Los compartimientos reservados se piden y pagan en la estación una hora antes de la salida del tren.

Cada billete dá derecho al transporte gratuito de 30 kilogramos.

Quince minutos antes de la hora

de salida de los trenes se cierra el despacho de equipajes.

#### Tarifa para los mozos de cordel

Por la conducción de todo bulto cuyo peso no excede de 25 kilogramos, ó por el desempeño de una comisión cualquiera, 50 céntimos de peseta. Por todo equipaje ú objecto que excede de dieciocho y no pase de 50 kilogramos, el precio será convencional.

## TELÉGRAFOS

Centro de Córdoba, plaza de Séneca.—Jefe del Centro, D. Federico de Montes.

#### Tarifas más usuales

Para la provincia, por las primeras 15 palabras 55 céntimos, por cada palabra más, 5 céntimos.

Para fuera de la provincia, por las primeras 15 palabras 1 peseta 5 céntimos, por cada una más, 10 céntimos. Servicio de prensa, mitad de tasa.—Para Portugal, por cada palabra 10 céntimos.—Para Gibraltar 15 céntimos por palabra, y para Francia 20 céntimos por palabra.

## CORREOS

Administración principal, plaza de Séneca.—Administrador principal, D. Pelayo Correa Dumowich.

#### Horas de despacho

Por la mañana de 8,30 á 10,15. Por la tarde de 12 á 5.

#### Certificados y valores

Durante todas las horas de oficina se admiten para la línea de Almorchón.

Los que se dirijan por las líneas de Málaga, Granada, Sevilla, Cádiz y Utrera se admitirán desde las 8,30 de la mañana á las 10,15 minutos de la misma.

Y los dirigidos por la línea general de Madrid podrán imponerse desde las 8,30 á las 10,15 de la mañana y desde las 12 á las 2,15 de la tarde.

## Salidas de la Administración

Para la línea de Almorchón, á las 4,30 de la mañana.

Para la línea de Málaga y Granada, tren mixto, á las 6 de la mañana.

Para Cádiz, Sevilla, Málaga, Granada y Utrera, á las 10,45 de la mañana.

Para Madrid y su carrera, á las 2,45 tarde.

Para Madrid, Sevilla, Cádiz y Utrera, trenes mixtos, á las 12,30 de la noche.

El buzon de la principal se recogerá 15 minutos antes de la salida de los correos.

La recogida de los demás establecidos en los estancos de esta capital se verificará á las 8,11 de la mañana y 8 de la noche.

#### Tarifa

Carta sencilla, 15 céntimos; certificados, 25, interior de las poblaciones, cualquiera que sea su peso, 10 céntimos. Tarjetas postales un sello de 10 céntimos y con contención pagada 15.

## CAMPANADAS

que en caso de incendio deben dar las parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo

Catedral, 1.—San Pedro, 2.—San Andrés, 3.—San Lorenzo, 4.—Santa Marina, 5.—San Nicolás de la Villa, 6.—San Miguel, 7.—Compañía, 8.—San Juan y Todos los Santos, 9.—San Francisco y San Eulogio, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Villa, San Miguel, Santa Marina, San Lorenzo, Magdalena, Santiago, Espíritu Santo, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquina.

## SECCION DE ANUNCIOS

### TALLER DE MARMOLES DE MARIANO BLANCAS

Liceo 53 y Cristóbal Colón 38 (frente al Gran Capitán) — CÓRDOBA

Construcción de panteones, estatuas, escaleras, fuentes, altares, chimeneas, pilas, baños, tapas de muebles, u esas de café, pavimentos, mosaicos, chapas para azulejos, lápidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas las clases y formas, y cuantos trabajos en concreto á este rawo.

El público en general encontrará en esta casa cuantos trabajos en bondad y economía ofrezcan otras de análoga índole.

LICEO 53 Y CRISTÓBAL COLON 38

Entrada al Liceo 53 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la parte de arriba — Oficina en la parte de abajo

teléfono 2211 — Oficina en la